

Átadták a KISZ-díjakat

Az ifjúsági szövetség immár nyolcadik alkalommal jutalmazta KISZ-díjjal — a Forradalmi Ifjúsági Napok alkalmából — azokat a 35 éven aluli fiatalokat, akik több éven át példamutató tevékenységükkel, az ifjúság nevelésében kifejtett kiemelkedő munkájukkal járultak hozzá a fejlett szocialista társadalom építéséhez.

A kitüntetéseket szerdán, a szövetség székházában rendezett ünnepségen Hámori Csaba, a KISZ Központi Bizottságának első titkára nyújtotta át. Az eseményen jelen volt Csehák Judit, a Minisztertanács elnöke.

lyettese, az Állami Ifjúsági Bizottság elnöke, valamint az állami, társadalmi élet több vezető személyisége.

KISZ-díjat kaptak: Bán János színművész, Gáspár Sándor színművész, Boros Imre, az MTA szegedi Biológiai Központjának tudományos munkatársa.

A kitüntető címben részesült Csordás Gábor költő, Dész László előadóművész, Juhász László fogathajtó.

Kollektív díjat kaptak: Farkas Zsuzsanna, Jakab László, Kakukkné Molnár Ilona, Szabó Pál, Protorin István, Vass György, Papp Zoltán, Simon Béláné és

Fridél Lajos az Egri Ifjúsági Ház munkatársa. Ugyancsak kollektív díjban részesült a szombathelyi Entzbruder Dezső Egészségügyi Szak-közép- és Szakiskola kórusa.

Megosztott KISZ-díjat kapott a „Primo” iskolaszámítógépet kifejlesztő kollektíva — Majtényi László, Örley Gábor, Mannó Sándor, Szikszai István, Méder István, Pál István, Tiszai Tamás, Tich József és Pogrányi Károly; a Fiatalok Fotóművészeti Stúdiójának vezetősége — Stalter György, Tóth György és Kiss Árpád.

(MTI)

Tanácskozás Üllésen

Az Üllés nagyközségi közös tanács tegnap, szerdán, a művelődési házban tartotta meg soros ülését. A napirend szerint beszámoltak az 1984. évi költségvetési és fejlesztési terv végrehajtásáról. Tárgyalt a testület a tanács-tagi beszámolókon felmerült közérdekű bejelentések és javaslatok megvalósításáról, a nagyközség munkaerőhelyzetéről, végül előterjesztések, interpellációk, javaslatok hangzottak el.

A lakosság életkörülményeivel összefüggő tanács feladatok megoldása, a fejlesztési célok valóra váltása

a korábbiaknál nagyobb erőfeszítést követelt. A négytantermes iskola építése, sajnos, eltért a tervezett ütemtől. Felhasználtak közel 2 millió forintot a tanácsi igazgatás, a lakásgazdálkodás, valamint a településfejlesztés területén. Elkészült a házasságkötő terem is. Jelentős összeget fordítottak Üllésen és Forráskúton — többek között — piacok, parkok, szeméttel, temető, közvilágítás, egészségügy, szociális gondozás, óvodák, könyvtárak és művelődési házak fenntartására.

A fejlesztési alapot kimé-

lő társadalmi munka a víz- és a gázhálózat építésénél 376 ezer forintot tett ki. Az ifjúsági lakótelep geodéziai munkáit a pécsi vállalat 31 ezer forint értékben elvégezte.

Az óvoda bővítése is fontos feladat. E cél érdekében megvásárolták az óvoda melletti épületet, amelynek felújítását, illetve átalakítását a következő évtől terve- re ütemezték.

A vita után jóváhagyták és elfogadták a tavalyi költségvetési és fejlesztési alap végrehajtásáról szóló beszámolót.

Új ABC és tanyai boltok

A Mórahalom és Vidéke Afész jó vagy rossz munkáját négy község lakossága érzi. A móraközségi, ássóthalmi, zákányzseki és domaszéki emberek mindennapi közérzetét, hangulatát befolyásolja, hogy kapnak-e mindig friss kenyeret, tejet, cipőfűzőt, tréningruhát, szöveget vagy televíziót. Mikor mire van szükségük. És a másik oldal éppilyen fontos, átveszik-e tőlük a megtermelt zöldséget, gyümölcsöt, tojást, és mit fizetnek érte. Az itteni lakosság vásárlásain is érződik, hogy nemcsak a népgazdaság, hanem a család kasszája is szűkebbre zsugorodott.

Az afész igazgatóságának a küldöttgyűlésükön elmondott és megvitatott beszámolója óvatosságra intett. Vigyázni kell a megfogalmazások értelmezésével, mert az is igaz, ha azt mondunk, hogy az élelmiszer-forgalom 7,1 százalékkal növekedett, de az is, hogy mennyiségben ez ugyanannyi, mint tavaly. A gazdálkodásuk megítélésével is csínján kell bánnunk, ha más afészek eredményességét viszonyítunk. A megyében másutt jobbak ezek a mutatók. Egy- valamin nem szabad azonban kihagyni a számitásból, egyik körzetben sincs ennyi tanyai bolt, s ezeket leg- többször költségesebb fenntartani, mint amennyi bevétel összejön egy tanyarész egyre fogyó lakosságától. Boltok pedig lennie kell.

A számvetés nemcsak az 1984-es év végére tett pontot, hanem egy öt éves periódus is befejeződött. A most megválasztott igazgatóság és a bizottságok tagjai nem rejtették véka alá, tartanak az elkövetkező öt évtől. Az afészek az egész gazdaság részeként meg kell újulnia, mivel a vetélytársak sem fognak ölbe tett kézzel üldögélni.

Az afész révén gazdagodott a környék lakossága. Ássóthalmon és Domaszéken bővítették a vendéglőt, Zákányzseken az önkiszolgáló boltot. Ássóthalmon a megszűntetett Park büfé helyén

élelmiszer- és húsboltot alakítottak ki. Az idei év nagyberuházása lesz a hétmillió forintért felépülő új móraközségi ABC-áruház. Mind- ehhez pénzre van szükség. Közel négy millió forint értékben jegyeztek részjegyet a tagok. A tagság létszáma 7 százalékkal nőtt. A területen élő lakosság 17,5 százaléka tagja az afészeknek. Az idén ötmillió forint értékű tagsági és célrészjegyek kibocsátásával járulnak hozzá a beruházások és készletek pénzügyi fedezetéhez.

Az afész 390 millió for- galmából 9 millió a nyereség, kevesebb a tevezettnél. Míg az összes forgalom elmaradt a várttól, a bér- és közterhek nőttek. Az emelkedő bankköltségekben nem kis szerepe van egyes ve- vők egymilliót érő tartozásának. A peres ügyekből sokára lesz csak pénz. Dicsé- rendő, hogy az általános költségeket félmillióval tudták csökkenteni, és a szállítási költségekben is megtakarítottak.

Sikerült egy kicsit közelebb vinni a kereskedelmi dolgozók bérét az átlaghoz, átlépték az 50 ezer forintos határt.

Az idei év sikerességéért sok a tennivaló, ezek közül csak néhány: a kereslet változásával egy időben fokozatosan átalakítják a készletek választékát, tovább bővítik a mirelitárak, készletek és a diabetikus készítmények választékát, az ássóthalmi és a móraközségi hús-

boltban halat is értékesí- nek. Mórahalom mellett más községekben is megszervezik a saját felvásárlású zöldségek és gyümölcsök utcai árúbeszerzés lehetőségeit jobban szeretnék kiaknázni, az országos hiánycikkekből rámenősebb fellépéssel nagyobb részt próbálnak szereztetni. Az építőanyag-választék javítására Domaszéken vas- és építőanyag-telep épül. A vendéglátás színvonalán is van még javítanivaló, elsősorban az étel, a kávé és üdítők forgalmát szeretnék növelni. Az sem utolsó szempont, hogy a nap minden szakában tud- janak olcsóbb ételekkel is szolgálni a betérő vendé- geknek. Az előző két év visszaesését követően több zöldséget, gyümölcsöt szeret- nének a termelőktől átvenni. A biztonságos értékesítés érdekében szerződést kötö- tek a Zöldérttel, a paksi és nagykorösi konzervgyárral.

A 420 millió bevétel és 10 millió nyereségtervi csak úgy sikerülhet, ha változtat- nak a forgalom szerkezetén, növelik a termelőktől köz- vetlenül beszerzett áruk arányát. Az anyagi érdekelt- séget, a prémiumokat a gazdasági eredményekhez kap- csolják. Négy zöldség-gyü- mölcs felvásárlótelepet hir- detnek meg szerződéses üzemelésre, a nagyobb bolt- tokban elkezdik a jövede- lemérdeklőségi rendszer be- vezetését.

T. Sz. I.

A kereskedelmi ellenőrzésről

A belkereskedelmellen- őrzésének tapasztalatairól, s az ezzel kapcsolatos időse- rű feladatokról tájékoztat- ták a Szervezési és Vezeté- si Tudományos Társaság, valamint a Magyar Köz- gazdasági Társaság kereske- delmi szakosztályának tag- jait szerdán, a KPVDZS Művelődési Központjában a Belkereskedelmi Miniszter- um, az Országos Kereske-

delmi Főfelügyelőség és a KNEB képviselői.

Elmondották, hogy nem tapasztalható előrelépés a fogyasztói érdekvédelem te- rületén; nem javult a ke- reskedelmi morál. Az Or- szágos Kereskedelmi Főfel- ügyelőség, illetve a főváro- si és a megyei felügyelősé- gek az elmúlt évben több mint 25 ezer helyen végez- tek vizsgálatokat, s mind- össze az ellenőrzések 70

Tájékoztató

Szerdán a Parlamentben munkaértekezletet tartot- tak az országgyűlés tiszt- ségviselői, az állandó bizott- ságok elnökei és a megyei képviselőcsoportok vezetői.

Sarlós István, az MSZMP Politikai Bizottságának tag- ja, az Országgyűlés elnöke tájékoztatta a képviselőket a soron következő, tavaszi ülészakasza előkészületeiről. Köpeczi Béla művelődési miniszter a tanácskez- sáson ismertette az oktatásról szó- ló törvény javaslatát, Fau- végi Lajos, a Minisztertanács elnökhelyettese, az Or- szágos Tervhivatal elnöke a terület- és településfejlesz- tés hosszú távú feladatairól, továbbá a népgazdasági ter- vezésről szóló törvény mó- dosításának tervezetéről számolt be. Hetényi István pénzügyminiszter ismertette — a tanács gazdaságirányítási rendszer korszerűsítésével összefü- gésben — az állami pénzü- gyekről és a tanácsokról szóló törvények módosításá- val kapcsolatos javaslato- kat. (MTI)

Rév Lajos köszöntése

Rév Lajost, az MSZMP Központi Bizottságának tag- ját, a munkásmozgalmat ré- gi harcosát, az OKISZ el- nökét párttagsága 50 év- fordulója alkalmából szer- dán Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizott- ságának tagja, a Központi Bizottság titkára köszöntö- te, és átadta a Központi Bizottság emléklapját.

A köszöntésen jelen volt Ballai László, a Központi Bizottság osztályvezetője. (MTI)

Baráti találkozó

Szerdán megkezdődött Budapesten a külföldön mű- ködő magyar baráti társa- ságok vezetőinek találkozója, amelyre 14 országból érke- tek küldöttségek. A talál- kozón a vendégek hazánk politikai, gazdasági és kul- turális életével ismerked- nek, és véleményeserét folytatnak a társaságok munkájával kapcsolatos tá- paszlatokról.

A szerdai eszmecsere- t Nádor György, a Nemzetkö- zi Kulturális Intézet főigaz- gatója nyitotta meg. (MTI)

Emlékezés

Felszabadulásunk 40. év- fordulója alkalmából emlé- külést tartott szerdán a Ma- gyar Pedagógiai Társaság elnöksége a Fáklya klub- ban. Az ünnepi ülésen át- adták a Magyar Pedagógiai Társaság arany emlékérmét és emléklapjait.

El 1977-ben alapított emléké- rmet az idén Kodóbcz Jó- zsef, a Sárospataki Tanító- képző Főiskola nyugalma- zott főigazgatója vette át.

Az emlékülésen ezt köve- tően előadások hangzottak el köznevelésünk fejlődésé- ről. (MTI)

„Magyarország Tanácsköztársasággá alakult”

A Kommunista Magyarországi Pártjának prog- ramjában, amelyet a Vörös Újság első száma közölt 1918. december 7-én, olvashatjuk a kér- dést: „Ki vezesse a proletariátust a harcban?” És a foly- tatás a párt fontos feladatát fogalmazza meg: „Azért ál- lunk mi, kommunisták a magyar munkásság elé, hogy őt a szükségszerűen elkövetkező, sőt már itt levő új, proletár forradalomra előkészítsük.” A polgári kor- mányzat azonban szeretne volna megakadályozni a forradalom győzelmét, ezért Kun Bélát, a magyar kommunista mozgalom vezéralakját, és a párt többi vezetőjét, a Gyűjtőfogházba zárták, 1919 februárjá- ban.

A politikai erőviszonyokat azonban ez az intéz- kedés nem változtatta már meg tartósan. Amint a tör- ténelmi idők egyik résztvevője, Münnich Ferenc visz- száemlékezésében felidézte: „A burzsoá uralom akkori helyzetét az jellemezte, hogy képtelen volt számunkra igazi börtönfegyelmet teremteni. A munkásság egyre növekvő határozottsággal követelte szabadon bocsátá- sunkat. Ezt a követelést számtalan gyűlésen kifeje- zésre juttatta, s ennek eléérése egymást követték az utcai tüntetések. Olyan nagyszámú küldöttségek ke- restek fel börtönünkben, hogy a börtönigazgatóság kénytelen volt azokat beengedni hozzánk. A börtön szinte pártvezetőséggé alakult át...”

Az eseményeket felgyorsította, hogy 1919. március 20-án Vyx francia alezredek, a budapesti antantmisz- zió vezetője jegyzék formájában átadta Károlyi Mi- hály köztársasági elnöknek a párizsi békekonferencia határozatát, amely az ország jelentős részének meg- szállását helyezte kilátásba: „A legszélsőbb naciona- listától kezdve a legszélsőbb kommunistáig csak egy választ lehetett adni erre a jegyzékre: soha” — mon- dotta Károlyi Mihály.

A koalíciós kormány felbomlott. Váry Albert fő- ügyész kérte a városparancsnokot, szerezzen automo- bilt, és menjen ki vele a Gyűjtőfogházba, nehogy a „Gyűjtő” előtt növekvő tömeg szabadítsa ki a kom- munistákat. A kortársak visszaemlékezés szerint ez- úttal megkesett a hatóságok intézkedése: „Egyszer- csak jött vagy egy tucat matróz, a diktatúrát éltetve. Felkapják Kun elvtársat a vállukra, és úgy viszik a kint várakozókhoz... Egy hatalmas teherautóra száll- tunk, úgy mentünk a tüntető munkástömegek közepé- te a Visegrádi utcáig...”

A csepeli munkástanács parancsára a gyár mun- kásorsége elfoglalta a francia gyarmati katonák által őrzött csepeli szikratáviró állomást, és másnap, 1919. március 22-én innen sugározták világgá a híres ki- állványt: „Mindenkihez! Magyarországi proletársága a mai nappal a maga kezébe vesz minden hatalmat... A proletárság diktatúrájának döntő alapfeltétele a proletárság teljes egysége. Eppen ezért, a történelmi szükség parancsára teljes egységűségeit mondotta ki a Magyarországi Szociáldemokrata Párt és a Kommu- nisták Magyarországi Pártja. A kormányhatalmat a párt megbízásából a Forradalmi Kormányzótanács ve- szí át. E tanács kötelessége lesz a Munkás-, Paraszt-, és Katonatanácsok országos kiépítése, a törvényhozá- i, végrehajtói és bíraskodó hatalmat a Munkás-, Pa- raszt-, és Katonatanácsok diktatúrája gyakorolja.

Magyarországi Tanácsköztársasággá alakult. A for- radalmi kormányzótanács... kimondja a nagybirtok- kos, a bányák, a nagyüzemek, bankok és a közleke- dési vállalatok szocializálását. A földreformot nem törpebirtokokat teremtő földosztással, hanem szocia- lista termelőszövetkezetekkel hajítja végre...” Alá- írás: a Magyarországi Szocialista Párt — A Forra- dalmi Kormányzótanács.

A nemzetközi közvélemény élénken reagált a magyar eseményekre. Lenin őszinte üdvözlét küldte, és tolmácsolta az Oroszországi Kommunista Párt kongresszusának mérhetetlen lelkesedését, Wilson, az Egyesült Államok akkori elnöke viszont keserűen je- gyezte meg: „Senki sem tudhatja, mi a helyes magatartás a bolsevistákkal szemben.”

Ciara Zetkin így méltatja a történelmi sorsfor- dulót: „a magyarországi proletariátus győzel- me tüzes nyelven szól a világ bérabszolgáihoz. A magyar proletariátus merész cselekedete ugyanak- kor erősíti a kiuzorázott dolgozó tömegek önbizalmát, harci szellemét, teremtő elszántságát, Meggyorsítja a forradalom menetét mindenütt, ahol az már roham- ra indult a polgári rend ellen...”

Az Arbeiter Zeitung üdvözlét küldte a magyar munkásságnak: „...és ma, amikor roppant nyomo- rúságunkban nem is tudunk segíteni nekik, legforróbb jókívánságainkkal mellettük vagyunk.” A Francia Szocialista Párt újságírója így méltatja az eseménye- ket: „Mennyire termékenyek voltak a magyar forra- dalom első napjai. A magunk részéről szemléljük, ta- nulmányozzuk és vizsgáljuk kezdeményezéseiket, mi- ként Szovjet-Oroszországot is, hogy annak idején, mi- kor a mi óránk út, mi is meghozzuk ezeket, a leg- kevesebb tévedéssel...”

Imre Erzsébet

Ma, Szegeden

Emlékezés a proletárdiktatúra győzelmére

Ma, csütörtökön, Szegeden rendezik meg az MSZMP Szeged városi bizottsága, Szeged megyei város tanácsa és a Szakszervezetek megyei Tanácsa a Magyar Tanácsköz- tarsaság kikiáltása 66. évfordulója alkalmából a megem- lékező koszorúzást és az ünnepi politikai nagygyűlést.

Délután fél 3 órai kezdettel a Juhász Gyula Művelő- dési Központ színházteremben lesz a nagygyűlés. Ezt követően az MSZMP Szeged városi bizottsága, a városi tanács, az SZMT és a Hazafias Népfőnt rendezé- sében koszorúzási ünnepséget tartanak a Tanácsköztárs- sági emlékműnél, délután 4 órakor.